

作文“发挥空间大” 数学“没有想象中难”

考生反映高考首日试题难度亲民,有人表示“押中”作文题

“语文题目平时复习基本都有覆盖到”

“难度十分的话,大概六七分吧。”上午语文考试结束后,不少考生表示今年试题难度适中,更有家长开心表示“押中了作文题”。

广州奥林匹克中学考点的邓同学走出考场时面带微笑,他表示今年语文试题难度适中,作文类型也不陌生,只遇到一道新题型,“是类似于仿写句子之类的,之前没遇到过,占了5分”。同考点的叶同学告诉新快报记者,语文的题目平时复习基本都有覆盖到,“整体感觉还OK,心情还可以”。唐同学印象比较深的题是一道语言文字运用题,“以云为主体写一个类似于语言文字运用的片段,这题感觉比较新”。

来自广州思源学校的曾同学和易同学也表示今年语文试题难度比预期小,“我提前半小时写完的。”两名同学称,考完心情比较放松。

“选择题分变少,基本上大题分数多。作文也还可以,中规中矩,互联网和人工智能都是热点。”广州市第十六中学有考生说。

在广州市第一一三中学(东方校区)考场考试的吴同学对作文题目印象深刻,她说:“我会把人工智能和互联网化作人的一种技术上的革新,我认为这种革新来源于人希望解决更多的问题,来自某一种欲望。比如,人们希望更有效地利用资源,更有效地做事,于是开始革新工具。”她认为,这种问题在当下容易引起讨论,是很正常的事情,“因为人总是在讨论更新,每个时代都是这样的。”

广州市执信中学考点的曹同学称,自己考前就曾猜想过作文题目可能会与人工智能相关,“这方面的题目可以和媒介素养、新质生产力等知识关联起来。不算难,也比较有思辨性,越有思辨性我们文科生就越好写,因为平时阅读量大。”

“立意和想法和今年高考作文非常贴近!”广州市第六中学考场外,一名家长开心地向大家展示考前作文“押题”成果,“总共猜了四篇作文,这个《AI时代,我们将何去何从》是其中一篇,跟今年作文人工智能联系上。”这位家长说,因感受到近几年人工智能给社会带来了巨大变革,贴近时代发展,这次算是误打误撞押中了作文题目。

数学出现新题型,计算量偏大

相比往年“如坐过山车”的情况,今年数学题目没有给考生带来很大“震撼”。下午考试结束后,不少考生反映“没有想象中难”,“考完心情很轻松”。

华南师范大学附属中学考点的丘同学告诉记者,本次试卷的难度适中,只有最后一题没看懂,但试卷的计算量很大。她还幽默地想对出卷老师说:“题出得很好,希望下一届也这样出。”同一考点的小汪同学表示此次试卷的难度介于2022年和2023年高考试卷之间。她印象比较深刻的是一个人做不出来的“经典第19题”,这次考题类型属于改革后的新题型,“总共有3问,我只做了第一问,因为没有时间了。但我们学校比较强的人应该都能做出来”。

广州市第一一三中学(东方校区)

“作文题目相对开放,可以从不同角度去思考”“数学没有想象中难”……高考首日,语文、数学两个科目考试结束后,广州考生普遍认为难度不太大,虽然两个科目都有新题型,但不会很意外。今年作文题目聚焦新科技快速发展和应用的背景下问题的多与少这一热门话题,新快报记者采访发现,不少考生对作文题目的形式和内容都不陌生,认为可供思考、发挥的空间够大。



■广州市第十六中学考点门口,语文考试后考生们轻松走出考场。

考点的考生普遍反映试题较为简单。有学生表示,试卷基本上写完了。也有不愿透露姓名的学生有点懊恼,“第一道大题很简单,一下子就写完了,后面发现忘记写公式,白白失去几分。”

在广州市第六中学考场外,一名提前交卷的考生淡定地表示,“今年数学题比一模二模简单多了。”考试结束后,同学们讨论热情未减,陈同学走出考场就和接考老师交流考试内容。他表示,今年的选填题比去年简单许多,但后面大题计算量非常大,“但是我还是蛮有信心的,预感能考到140分以上。”另一同学刚冲出考场就兴奋地和记者分享说:“我可太牛了,我大题最后一道做出来了!”

广州奥林匹克中学考点有十几名同学提前交卷,部分同学表示“还可以”

“没有想象中难”。黄同学直言“比一模简单”,“除最后两道大题题型没做过,是关于数列扩展和导数的,其他都挺简单。”同个考点的刘同学也表示:“难度有7分吧,最后两道大题确实比较少见,但对我来说,我只要答完前两问就达到目标,所以觉得还好。”

不过,数学考试向来是“几家欢喜几家愁”。广州市第六中学考点就有考生走出考场时面色凝重,认为在发挥上有一些遗憾,“错了不该错的题”。广州市第十六中学考点也有历史班同学表示,数学对于文科班学生有难度。“计算量大,后面的大题不是很会做,但总体情况比较乐观。”广州市培正中学考点的苏同学也表示:“有不少创新题,特别是几何和函数部分,还有数列题目,感觉比以往更具挑战性。”

◎作文试题

阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

随着互联网的普及、人工智能的应用,越来越多的问题能很快得到答案。那么,我们的问题是否会越来越少?

以上材料引发了你怎样的联想和思考?请写一篇文章。

要求:找准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

考题解析

中学语文高级教师、广州五中语文学科科长刘吉斌:
**作文命题紧贴现实
可发挥的空间较大**

“新课标I卷作文题目贯彻了在审题上不设门槛的命题思想,题面文字简洁,指向明确,从整体上看审题较为容易,考生对作文题目的形式和内容应该都不会感到陌生,而可供思考、发挥的空间却够大。”2024年高考语文科目结束后,中学语文高级教师、广州五中语文学科科长刘吉斌对高考作文题进行了解析。

刘吉斌认为,此次作文命题紧贴时代发展和现实生活,坚持价值引领,引导学生关注社会生活、紧跟时代步伐。同时,材料以“我们的问题是否会越来越少”的置问,直指“有问题国度娘”的社会现象,引导考生审视现实,思考科技发展与人类生存的重大课题,既体现了开放性,又具有思辨性,着重考查高阶思维品质,有利于拔尖创新人才培养选拔。

他指出,今年题目沿袭了去年新课标I卷的形式,鼓励考生自由选择角度和文体进行个性化思考与表达。考生可以选择“会”或“不会”的角度立意,展开不同维度的联想和思考,如“问题”与“答案”,问题的“多”与“少”、“利”与“弊”等。“考生可据自身的生活体验和感悟,选择不同角度,展开充分联想与辩证思考,完成写作。”

对于语文科目,刘吉斌建议,学生要有“大语文”学习观,平时培养用时体验、用心观察、用脑思考时代生活的好习惯,积淀生活,提升思维水平;教师则要有“大语文”教学观,要有开放的视野,充分利用社会大课堂,多组织语文实践活动,引导学生充分体验、思考多彩多变的社会生活。

教育部教育考试院:
**数学减少题量
加强思维考查**

数学科目考试结束后,《中国考试》发布教育部教育考试院关于2024年高考数学试题评析。文中提到,2024年高考数学新课标卷调减了题量,同时增加了解答题的总分值,优化了多选题的赋分方式,强化了考查思维过程和思维能力的功能。

新课标卷打破以往的命题模式,灵活、科学地确定试题的内容和顺序。机动调整试题顺序有助于打破学生机械应试的套路,打破教学中僵化、刻板的训练模式,防止猜题押题,同时测试学生的应变能力和解决各种难度问题的能力。如新课标I卷将解析几何试题安排在解答题的第2题,数列内容则结合新情境,安排在最后压轴题的位置。